

“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会健康扶贫专场

全省因病致贫返贫人口3年减少145万

本报讯(记者史尧)9月23日上午,记者从河南省“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会健康扶贫专场获悉,省卫生健康委举全省之力,全力推进健康扶贫工作,全省因病致贫、因病返贫人口由2016年底的162.1万减少到2019年底的17.1万,累计减贫145万,占全省全部脱贫人口的51.4%。省卫生健康委副主任王良出席发布会并介绍了全省健康扶贫工作有关情况。

王良说,为了让贫困人口看得起病,河南不断完善医疗医保救助和兜底政策,充分利用现有医保制度,最大限度对贫困人口进行倾斜。资助贫困人口参加基本医保,确保应保尽保。将贫困人口门诊可报销慢性病病种扩大到15种以上,门诊可报销重大疾病病种扩大到27种以上。大病保险对贫困人口实行“一降一提高”倾斜:一是降低报销起付线,由过去的1.5万元降

至5500元;二是提高报销比例,最高可报销95%,并取消年度封顶线。另外,在现有医保制度基础上,建立困难群众大病补充医疗保险制度,为贫困人口再增加一道保障线。将贫困人口全部纳入医疗救助范围,实施大病救助,并鼓励社会组织、爱心人士和慈善机构开展慈善救助。通过不断的努力,探索和完善,建立了独具特色的健康扶贫“3+3+N”医疗医保兜底保障政策体系,得到国家卫生健康委的高度评价。同时为确保困难群众不因付不起钱而影响看病,对贫困人口在县域定点医院住院实行“先诊疗后付费”“住院免押金”“出院一站式结算”等惠民政策。全省贫困人口看病就医自付费用比例降低到10%以内,负担明显减轻。

围绕让贫困人口看得好病,河南实施精准救治,每年为贫困人口开展一次健康体检,根据病情,开展大病集中

救治,慢性病签约服务和重病兜底保障。大病救治病种由9种逐步扩大到30种,已累计救治14.4万人,救治率达到95%以上,基本做到应治尽治。对需要康复治疗慢性病患者,由乡村医生与贫困患者签订慢性病管理服务协议,提供基本医疗、公共卫生和健康管理服务,已累计签约服务487万人次,做到应签尽签、履约服务到位。对需要长期治疗、医疗费用较高的重病患者,落实政府兜底保障措施,确保得到及时有效救治,目前已为16.1万名重病患者全部落实了医疗兜底保障政策。

围绕让贫困人口看得上病、方便看病,河南大力提升乡村医疗服务能力,实施基层医疗卫生服务能力提升工程,加大项目、资金向贫困地区倾斜力度。实施县乡村医疗机构“五个一”标准化建设项目,累计投资近122亿元,支持贫困地区82个县级医院、36个妇幼保健院、15个疾控中心、1616个乡镇卫生院、550个基层中医馆和1.9万个村卫生室实施改扩建和达标建设,实现了贫困村卫生室100%全覆盖。为了解决贫困地区卫生人才短缺问题,大力实施基层卫生“369人才工程”,累计为贫困地区培养培训乡村医生、公共卫生人员6万多人。采取“乡聘村用”“县域统筹调剂”等措施,全面消除贫困村合格村医“空白点”。安排专项资金2.64亿元,为贫困地区建设了132个县级临床重点专科。选定省、市33家三级医院与53家贫困县县级医院开展等量对口帮扶。积极利用信息技术,弥补基层医疗短板,实现远程医疗覆盖所有贫困县。新冠肺炎疫情发生后,为了加强贫困地区疫情防控能力,安排抗疫特别国债资金3.6亿元,支持贫困地区提升公共卫生医学中心和检测实验室能力建设。目前,贫困地区已有52家县级医院通过二级甲等医院评审,乡镇卫生院全部

具备50种以上常见病诊疗能力,贫困人口县域内就诊率达到95%以上,基本实现了“大病不出县”。

围绕让贫困人口少生病,河南持续提升贫困地区公共卫生服务水平,优先为贫困人口免费提供15类57项基本公共卫生服务。免费开展妇女“两癌”筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查等妇幼健康干预项目,有效阻断贫困和疾病代际传递。截至8月底,全省累计完成“两癌”筛查222.24万例,产前筛查84.55万例,新生儿“两癌”筛查127.04万例。筹措资金2.2亿元,实现贫困地区儿童营养改善项目覆盖所有贫困县,受益儿童27.17万人。为所有因病致贫、因病返贫群众免费配发健康扶贫爱心保健箱。深入开展爱国卫生运动,推进健康教育进社区、进学校、进农户及“三减三健”活动,增强群众健康意识,从源头上减少和控制因病致贫。

要闻

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月22日下午在京主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会并发表重要讲话,就“十四五”时期经济社会发展听取意见和建议。他指出,要拿出实招硬招,全面推进健康中国建设;要把人民健康放在优先发展战略地位,保障公共卫生安全;要坚定不移贯彻预防为主方针,加大疾病预防控制体系改革力度;要健全健康教育制度,实现从以治病为中心转向以健康为中心;要加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局;要大力弘扬伟大抗疫精神,认真总结疫情防控中经过实践检验的经验和模式;要加强国际交流合作,推动构建人类卫生健康共同体。

患者久卧病榻 护士送棉垫防褥疮

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心

“大叔,我来帮您垫上垫子!”日前,在温县人民医院疼痛科,护士贾志贤为六旬患者王某翻身时,把自己精心缝制的护肤软垫垫在了患者身下。

王某是温县建档立卡贫困户,他年老体弱,患多种基础病和严重的肺气肿,呼吸困难,再加上带状疱疹疼痛,每天卧床接受治疗和康复。贾志贤得知患者子女在外地打工且家境贫寒,对他格外照顾。

一天,护理经验丰富的贾志贤为王某擦身时,发现他臀部几处皮肤隐隐泛红,不禁担心其染上褥疮。她想,一旦发生褥疮,不但易造成患者皮肤感染,使患者抵抗力减弱,还可能造成肌体组织坏死,导致严重低蛋白血症,那样势必雪上加霜,更加重患者痛苦。于是,她决定防患于未然。这天下班到家,贾志贤顾不上吃饭,便翻箱倒柜地找出几块柔软的布料和一团洁白柔软的

棉花,缝制免压护肤垫子。二十来岁的女孩子,从上学到参加工作,她从未提过针提过线,此时此刻,要缝制一个当中带孔的圆形棉垫,真难为她了,用针时几次扎破了自己的手指,引线时歪歪斜斜,拆了又缝,缝了又拆,熬了大半夜,终于缝制出一副向日葵模样、当中透孔护肤圆垫子。她想,患者侧身而卧,棉垫就垫在臀部;仰躺时,就垫在骶尾部,这样,既减轻了病人身体对皮肤的压迫,中间的孔洞还能使患者骨骼外露,可通风防潮,避免感染。

用上软垫以后,患者避免了褥疮的侵袭。当贾志贤再次给王某翻身垫垫时,王某噙着热泪连连感慨:“你比俺亲女儿还亲……”



河南命名三十七个县级重点中医专科

本报讯(记者刘旸 通讯员徐新新)记者9月21日获悉,河南省卫生健康委已完成2015~2017年度河南省特色中医专科强化建设项目验收,将37个符合建设要求的专科命名为“河南省县级重点中医专科”(详见二维码)。

自2020年5月起,省卫生健康委组织对2015~2017年度43个河南省特色中医专科强化建设项目进行验收;8月下旬,以随机抽查形式开展现场核查。根据上报材料和重点核查情况,对照验收标准,中牟县中医院针灸推拿科等37个专科达到河南省特色中医专科强化建设项目验收标准,符合建设标准,被命名为“河南省县级重点中医专科”。

在本轮项目验收中,另有5个专科未达到河南省特色中医专科强化建设项目标准,要在6个月内完成整改;整改期满后需要申请再次验收,仍不合格者,不授予“河南省县级重点中医专科”,撤销原“特色专科”命名,并进行通报。

此次命名的37个县级重点中医专科,要进一步巩固建设成果,充分发挥中医药特色优势,加强人才队伍建设,提高专科学术水平和临床服务能力,更好地为人民健康服务。



9月23日,郑州大学附属郑州中心医院门诊医务人员为患者介绍“信用就医”服务。该院在全市率先推出“信用就医”服务,凡支付宝芝麻信用分在650分以上的郑州市民均可签约“信用就医”,24小时内到医院门诊可享受1000元信用额度,在当日就医费用不超过额度的情况下可在就医结束后48小时内支付。

史尧/摄

河南病理医师缺口近7000人

本报讯(记者常娟 通讯员李春晓 谢宗阳 张晓伟)9月18日,记者从在郑州市举行的2020年河南省病理学学术年会暨消化系统疾病病理研讨会获悉,截至2019年10月,河南病理从业者数量达2828人,其中病理医师1465人,病理技师1363人,较2016年有了很大进步,但病理医师数量仍不能满足临床需要,每100张床位病理医师数量仍低于全国平均水平;按照国家每100张床位配备1名~2名病理医师的标准计算,缺口近7000人。

作为基础医学与临床医学中的“桥梁学科”,病理学在病因研究、发病机制以及疾病病理变化研究等方面发挥着不可替代的作用,是疾病诊断

的“金标准”,但收入与付出不对称,繁重的工作量以及漫长的培养周期,造成了病理医生的培养周期,造成了病理医生紧缺。据中华医学会病理学分会统计,截至2019年10月,全国共有31551名病理从业者,其中病理医生17624人,病理技师13887人,按照每100张病床配备1名~2名病理科医师计算,缺口高达9万人。因此,全国各地都在加强病理人才培养。

近年来,河南省医学会病理学分会致力于推动病理学在河南的发展,通过远程病理会诊、学术交流、名医名家“走基层、送健康”系列活动、适宜技术推广及专科医师培训等方式,促进病理科先进技术的下沉和广泛传播,为基层医院提供了大量的技术支持

和帮助,培养出一大批业务能力强、综合素质高的病理医师和病理技师,为河南病理学的发展奠定了基础。

据河南省医学会病理学分会主任委员李文才介绍,2019年该分会开展了12次学术交流活动,参会者达万余人次;首次举办了中华医学会病理学分会全国病理学学术年会、首届中华医学会病理学分会全国皮肤病理研讨会;举办了冰冻切片技术比武、淋巴瘤读片会、妇科病理会,并举办相应的培训班,组织推荐了年轻技术人员参加多项全国技术比武并荣获了多项全国奖项,为各地市储备专业人才。

据统计,2016年全省病理从业者达1465人(不包含第三方检测机构),其中病理医师865人,病理技师523人;

2019年分别上涨2828人、1465人、1363人(包含第三方检测机构)。

今年,河南省医学会病理学分会将继续组织开展学术交流,并计划成立分子病理学组、乳腺病理学组、消化病理学组、呼吸病理学组、脑神经病理学组,开展线上线下参会,1万余人次线上学习交流。与会者在交流中收获了知识,增进了友谊。会议为全省病理学科医务人员提供了良好的学术交流平台。



抗疫先进事迹报告会走进河南医专

本报讯(记者史尧)“他们是新时代的英雄……听了英雄们的故事更坚定了我努力学医信心……我以学医为荣……将来我要像他们一样用血肉之躯守护人民健康……”9月22日下午,河南省卫生健康系统抗疫先进事迹报告会结束后,河南医学高等专科学校的医学生纷纷说出了自己的感受。

当日,河南省卫生健康系统抗疫先进事迹报告会在河南医学高等专科学校举行。邵青青、张文学、冯石献、王红民、孟霞、燕重远6名抗疫英雄现场为400余名师生讲述抗疫故事、分享抗疫感受。一个个感人故事、一句句肺腑之言,深深地打动了与会师生。

“这场抗疫斗争全面彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著政治优势,深刻阐释了医务工作者科学严谨的专业精神和无私奉献的高尚品格。”与会教师说,伟大的抗疫精神激励我们勇往直前,作为一名医学教师,更应该主动担当起历史责任,培养出更多的优秀的医务工作者。

救护车上 他用双腿支撑患者	2版
14家卫生院迎来“第一院长”	5版
一个贫困户变成了“牛老板”	6版